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Ужо ў гэ тую су бо ту, 28 кра са ві-

ка, пач нец ца се рыя з сямі су пер-

фі наль ных гуль няў. Каб зра біць іх 

ці ка вей шы мі, ар га ні за та ры ўнес-

лі ў пра гра му не ка то рыя зме ны. 

Так, школь ні кі рас ка жуць пра ся-

бе, шко лу і лю бі мых на стаў ні каў у 

са ма стой на зня тых ві дэа ро лі ках. 

А ў за вяр шаль ным ту ры гуль ні, 

ка лі абод ва прэ тэн дэн ты на пе ра-

мо гу не змо гуць даць пра віль ны 

ад каз, спраў ляц ца з пы тан нем да-

вя дзец ца іх на стаў ні кам...

СТРЭС 
І ЯК ЯГО ПЕ РА МАГ ЧЫ

Хут ка ся род 84 фі на ліс таў вы-

зна чац ца аб са лют ныя пе ра мож цы 

ў кож най па ра ле лі, якія атры ма-

юць не толь кі га на ро выя дып ло-

мы і пры зы, але і каш тоў ныя па-

да рун кі для ўся го свай го кла са. А 

па куль ад на клас ні кі, баць кі і на-

стаў ні кі з хва ля ван нем ча ка юць 

вы ні каў ін тэ ле кту аль на га тур ні ру, 

мы па пра сі лі па дзя ліц ца ўра жан-

ня мі ад на го з яго вя ду чых Ге ор гія 

КАЛ ДУ НА.

— У ця бе ба га ты во пыт вя-

дзен ня ін тэ ле кту аль ных тэ ле-

шоу. З кім ця жэй пра ца ваць — 

з да рос лы мі або дзець мі?

— Як па ка за ла прак ты ка, ад 

уз рос ту ма ла што за ле жыць. Ка лі 

ёсць маг чы масць пад ла дзіц ца пад 

кож ную ўзрос та вую ка тэ го рыю, 

са ры ен та вац ца, на што яны рэ агу-

юць, якія жар ты ра зу ме юць, дзе іх 

мае сэнс пад тры маць, а дзе кры ху 

за блы таць — та ды кож ная пра гра-

ма атрым лі ва ец ца ад мет най. Дзе ці 

вель мі роз ныя, і ад лег ласць на ват 

у адзін год вель мі на ват прын цы-

по вая. У нас ча сам гуль ні з пятымі-

шостымі кла са мі вы хо дзі лі на шмат 

ляг чэй шы мі і за баў ны мі, чым са 

стар ша клас ні ка мі, якія, маг чы ма, 

за над та за кла по ча ныя тым, як яны 

вы гля да юць збо ку. А пя ці-шас ці-

клас ні кі — яшчэ дзе ці, яны больш 

не па срэд ныя, і ў гэ тым ёсць як сваё 

ха раст во, так і не бяс пе ка, што ты 

ча ла ве ка пры му сіш за пла каць або 

ўпа сці ў сту пар. Каб вы свет ліць, як 

яны бу дуць рэ ага ваць на па дзеі на 

зды мач най пля цоў цы, мы па пя рэд-

не су стра ка лі ся і гу та ры лі з усі мі 

ўдзель ні ка мі.

На прык лад, на фра зу: «Вы ж 

ра зу ме е це, што ка лі вы бы ва е це 

ад ра зу пас ля пер ша га ту ра, то леп-

шае, што мо жа це зра біць — упа сці 

на пад ло гу, біць на га мі, пла каць і 

кры чаць, што жыц цё больш не мае 

ні я ка га сэн су», — ад ны кі ва юць і 

па га джа юц ца, а дру гія смя юц ца і 

ра зу ме юць, што гэ та жарт... Сло-

вам, дзе ці роз ныя, не прад ка заль-

ныя — як, зрэш ты, і да рос лыя. 

Прос та ёсць пэў ная спе цы фі ка: з 

дзець мі трэ ба па во дзіць ся бе, на-

пэў на, больш аку рат на і так тоў-

на, каб іх не па крыў дзіць. На ват 

да рос лы ча ла век пе рад ка ме ра мі 

губ ля ец ца і хва лю ец ца з не пры-

выч кі, гэ та нар маль на, а ў дзя цей 

стрэс яшчэ боль шы — на пер шых 

гуль нях бы ло ві даць, як моц на на 

іх ціс не ат мас фе ра. Да во дзі ла ся 

на ват звяр тац ца да ме ды каў, якія 

дзя жу ры лі на ўсіх здым ках, каб 

кры ху змен шыць ступень хва ля-

ван ня. Та му я ста ра юся па во дзіць 

ся бе пе да га гіч на і не толь кі па-

доб ра му жар тую з ка гось ці, але 

пе рад усім пад ба дзёр ваю ўдзель-

ні каў, у пе ра пын ках час та па ды хо-

джу і пад каз ваю, што, на прык лад, 

у трэ цім ту ры бу дуць скла да нас ці 

вось та ко га кштал ту, звяр тай це 

ўва гу на фар му лёў кі — прос та каб 

яны не «па сы па лі ся» з-за стрэ су, 

а маг лі скан цэнт ра вац ца і най леп-

шым чы нам пра явіць ся бе.

— Хтось ці з удзель ні каў за-

пом ніў ся асаб лі ва — маг чы ма, 

на ват не эру ды цы яй і шы ры нёй 

кру га гля ду, а ней кі мі ры са мі ха-

рак та ру?

— Так, бы ло мно га яр кіх удзель-

ні каў. На прык лад, не каль кі вель-

мі ра зум ных дзяў чат, якія дай шлі 

да фі на лу ў сва іх ад бо рач ных 

гуль нях — та кія ра цы я наль ныя і 

ла гіч ныя, што на ват не ве ры ла-

ся, што гэ та ўся го толь кі сё мы ці 

вось мы клас. Ся род ма лод шых 

бы лі за баў ныя, вель мі па зі тыў ныя 

пер са на жы, якія за да ва лі тон на 

пля цоў цы — адзін з хлап цоў па ра-

да ваў хут кай і пры яз най рэ ак цы яй 

на жар ты і смеш ныя сі ту а цыі, па-

во дзіў ся бе так на ту раль на і сва-

бод на, што бы ло прос та пры ем на 

гля дзець.

ПЫ ТАН НІ ПРА ПЫ ТАН НІ
Нам з ва мі, ша ноў ныя гле да чы, 

лёг ка, се дзя чы на ка на пе, уяў ляць 

ся бе стра тэ га мі і абу рац ца, ча му 

гэ та дзе ці не ве да юць Аляк сея 

Ка люж на га або са ліс та ан самб ля 

«Пес ня ры». Але па той бок эк ра на 

ад чу ван ні зу сім ін шыя, і на ват эле-

мен тар нае пы тан не мо жа вы біць 

з ка ля і ны.

— Я, пры зна ю ся, у гуль нях з 

удзе лам стар ша клас ні каў не раз 

і не два ла ві ла ся бе на дум цы, 

як шмат не ве даю... У ця бе та кія 

мо ман ты зда ра лі ся?

— На ту раль на, пры чым я ні ко-

лі не са ро ме ю ся ска заць пра гэ та 

ўго лас. Не ра зу мею, ча му ў ра сій-

скіх і ўкра ін скіх ін тэ ле кту аль ных 

шоу та ко га не ад бы ва ец ца: у чым 

праб ле ма, ча му вя ду чы му сіць уяў-

ляць з ся бе кры ні цу аб са лют ных 

ве даў?.. Мно гія лю дзі ве да юць на 

па ра дак або на не каль кі па рад каў 

больш за мя не — ад нак не маг чы-

ма ве даць усё, і гэ та нар маль на. 

У пра гра ме мы ні ў якім вы пад-

ку не імк нём ся вы ста віць дзя цей 

дур ня мі аль бо, на ад ва рот, гэт кі мі 

за вуч ка мі-«ба та ні ка мі», та му я па-

пя рэдж ваю іх: «Не за сму чай це ся, 

ка лі не бу дзе це ве даць пра віль ны 

ад каз, шмат на якія пы тан ні і да-

рос лыя ад каз ва юць ня пра віль на». 

Вось ад ка жы, як зва лі лей тэ нан та 

Шмі та?..

— Спы тай што ляг чэй шае... 

Ота?

— Вось як раз той са мы вы па-

дак! Я ча сам за даю гэ та пы тан-

не на роз ных ме ра пры ем ствах і 

пра па ную ча ты ры ва ры ян ты ад-

ка зу — і амаль заўж ды вы бі ра юць 

Ота Юлье  ві ча. А гэ та ву чо ны, да-

след чык Арк ты кі, які ні я ка га да чы-

нен ня да паў стан ня на «Ача ка ве» 

не меў, а «та го» Шмі та зва лі Пётр 

Пят ро віч. І та кіх рэ чаў, у якіх кож ны 

мо жа па мы ліц ца, проць ма.

Вяр та ю чы ся ж да пы тан няў 

«Я ве даю!» — яны раз на стай ныя. 

Ёсць эле мен тар ныя — на кшталт 

пра ва пі су «жы-шы», ёсць та кія, 

дзе да во дзіц ца ўклю чаць ло гі ку і 

як след па ду маць, ёсць тыя, што 

па да юц ца ней ма вер на скла да ны-

мі, а ёсць дзіў ныя, якія, на прык-

лад, аса біс та я на огул у гуль ню не 

ўклю чаў бы. Але гэ та суб' ек тыў ны і 

ня пра віль ны па ды ход, і доб ра, што 

пы тан ні пад бі ра юць лю дзі з роз-

ны мі ін та рэ са мі. Ска жам, аса біс та 

я вель мі да лё кі ад тэ мы гіс то рыі, 

пры чым не прын цы по ва, су свет-

най або гіс то рыі Бе ла ру сі. Я амаль 

ні чо га не ве даю з гэ тай воб лас ці, 

за вы клю чэн нем, быць мо жа, Вя-

лі кай Каст рыч ніц кай рэ ва лю цыі і 

Вя лі кай Ай чын най вай ны, за ня ве-

дан не якіх у школь ныя га ды мя не 

згань бі лі б і за кі да лі тап ка мі. Але 

за тое я доб ра раз бі ра ю ся ў ін шых 

рэ чах. Вось каб не бы ло та ко га 

суб' ек ты ву, якія пы тан ні пус каць 

у эфір, заўж ды вы ра ша ец ца ка-

ле гі яль на.

З-за ча го пы тан не мо гуць за-

бра ка ваць? На прык лад, ка лі ёсць 

су мнен ні ў кры ні цы ін фар ма цыі 

або раз мы тая фар му лёў ка, ве ра-

год насць двай но га тлу ма чэн ня і, 

ад па вед на, роз ных ад ка заў. Ка-

ман да рэ дак та раў шмат ра зоў пра-

вя рае і пе ра пра вя рае пы тан ні, каб 

звес ці пра цэнт па мы лак да мі ні му-

му. Бо ка лі мы бу дзем да пус каць 

«ля пы» ў эфі ры, то згу бім крэ дыт 

да ве ру гле да чоў. Але на ват пры 

дбай ным па ды хо дзе ў 3—4 ту ры 

ча сам бы вае, што дзе ці вы да юць 

не ча ка ныя ад ка зы, якія мо гуць 

лі чыц ца пра віль ны мі. Ад мыс ло ва 

для гэ та га ў пра ек це за дзей ні ча-

ны экс перт з На цы я наль на га ін-

сты ту та аду ка цыі, які да па ма гае 

вы ра шаць спрэч ныя мо ман ты. Так, 

на пы тан не, ча му во сен ню ліс це 

жаў цее, мож на ад ка заць на роз-

ным уз роў ні, ад школь ных уро каў 

бія ло гіі да глы бо ка на ву ко ва га тлу-

ма чэн ня з пунк ту гле джан ня хі міі. 

І хоць усе гэ тыя ва ры ян ты бу дуць 

пра віль ныя, але мы ўліч ва ем уз ро-

вень школь ні каў, той мі ні мум ве-

даў, якія яны па він ны мець у сва ім 

уз рос це, — і ка лі ба чым, што ход 

дум кі пра віль ны, заўж ды ста но вім-

ся на бок вуч ня.

ВЫ НІ КІ З ПРА ЦЯ ГАМ
— У ця бе ма ла та го што на-

стаў ніц кія ге ны, але яшчэ і вя-

лі кі прак тыч ны во пыт ра бо ты з 

дзець мі: вы кла дан не ў шко ле, 

больш за 10 га доў ва жац тва ў 

дзі ця чым лет ні ку, удзел у аду-

ка цый ным пра ек це «Дзе ці ў ін-

тэр нэ це». Су час ныя да рос лыя 

час та ўпі ка юць сва іх жа дзя цей 

за тое, што яны ся дзяць у га джэ-

тах, ма ла чы та юць і г. д. На твой 

по гляд ча ла ве ка «ў тэ ме», на-

коль кі гэ тыя па про кі бліз кія да 

рэ аль нас ці — ця пе раш нія дзе ці 

моц на ад роз ні ва юц ца ад нас?

— Паў та ру ся, што яны вель мі 

роз ныя. Менш чы та юць? Не ска-

заў бы. У мя не ёсць доб ры прык-

лад з лет ні ка. Рас пыт ваў 13—15-

га до вых пад лет каў, якія кні гі яны 

ця пер чы та юць, і нех та з дзяў чат 

вы даў: «Ця пер кніж кі чы таць не 

мод на, а мод на ся дзець «УКан так-

це», — а ін шыя абу ры лі ся: «Што 

ты вяр зеш!». Заўж ды бы лі лю дзі, 

якія лю бяць чы таць, і тыя, хто не 

лю біць. Га лоў нае, каб чы та лі і вы-

бі ра лі най леп шае, ву чы лі ся філь-

тра ваць ін фар ма цыю. У ад роз нен-

не ад ча су, ка лі мы рас лі, ця пер 

лі шак ін фар ма цыі з усіх ба коў, 

прос та не па спя ва еш за ўсім са-

чыць — па чы на ю чы з ту пых пост аў 

у Ін стаг ра ме, ад якіх трэ ба ба ра-

ніц ца, і за вяр ша ю чы на ват вель мі 

сур' ёз ны мі вы дан ня мі, якія не грэ-

бу юць ме та да мі тан най па пу ляр-

нас ці, каб за ча піць, за цяг нуць да 

ся бе чы та чоў. На ту раль на, мно гія 

не па спя ва юць рэ ага ваць на бур лі-

вую ін фар ма цый ную плынь. І гэ та 

ві даць у тым лі ку ў на шай гуль-

ні, асаб лі ва ў трэ цім ту ры — адзін 

удзель нік хут ка на ціс нуў кноп ку і 

ад ка заў, а я ба чу па ва чах, што 

дру гі ці трэ ці так са ма ве да лі, але 

не па спе лі... Не ад на знач ная сі ту-

а цыя. Але, ма быць, у тым і ад мет-

насць, не прад ка заль насць пра ек-

та, што ёсць толь кі тут і ця пер.

— Што лі чыш га лоў ным вы ні-

кам пра ек та — не толь кі ж раз-

да чу дып ло маў і пры зоў пе ра-

мож цам?

— Мне па да ба ец ца, што гуль-

ня ста ла аль тэр на ты вай іс ну ю чым 

ін тэ ле кту аль ным шоу, дзе ўпор 

ро біц ца толь кі на вя лі кі ба гаж ве-

даў. На мой по гляд, дзе ці му сяць 

за ста вац ца дзець мі, а не гор біц ца 

пад гру зам ве даў, на цэ ліў шы ся на 

прэ стыж ную ВНУ. Ка лі пра ект толь-

кі за дум ваў ся, мы не ха це лі зра біць 

з яго цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван не 

па тэ ле ба чан ні, а ары ен та ва лі ся на 

гар ма ніч нае раз віц цё асо бы, умен не 

кры тыч на мыс ліць і вы ра жаць свае 

дум кі, ка му ні ка цыю ча ла ве ка з ін-

шы мі людзь мі — тыя на вы кі, якія не 

раз спат рэ бяц ца ў да рос лым жыц ці. 

Спа дзя ю ся, атры ма ла ся да нес ці да 

ўдзель ні каў і гле да чоў той па сыл, 

што важ ная як пэў ная ба за ве даў, 

так і агуль ны кру га гляд, на огул ці-

ка васць да ўся го, што ад бы ва ец ца 

на во кал. І пры тым даць зра зу мець: 

каб быць кем лі вым і ра зум ным ча-

ла ве кам, не аба вяз ко ва быць за ну-

дай, а па мы ляц ца не страш на, ка лі 

вы но сіш з гэ та га ка рыс ны во пыт і 

ву чыш ся ча мусь ці но ва му. Аса біс та 

маё мер ка ван не, што пры пра віль-

ным па ды хо дзе ў пра гра му мож на 

ўклас ці шмат сэн саў...

— ...А для гэ та га доб ра бы-

ло б пра вес ці дру гі на бор вун-

дэр кін даў. Гле да чам і па тэн цый-

ным удзель ні кам ча каць но ва га 

се зо на «Я ве даю!»?

— Шчы ра ка жу чы, ха це ла ся б. 

Па-пер шае, у нас ра ней та ко га не 

бы ло, і вель мі пры ем на, што з'я віў-

ся ўлас ны ін тэ ле кту аль ны пра ект 

для дзя цей — не каль ка з ін шых 

ужо іс ну ю чых пра грам, а цал кам 

зроб ле ны бе ла ру са мі пра дукт. 

Па-дру гое, усё гэ та ёсць ку ды 

раз ві ваць у сэн се пра ві лаў гуль ні, 

пад бо ру пы тан няў і г. д. — пра ект 

мо жа стаць яшчэ ці ка вей шым, гэ-

та за ле жыць толь кі ад нас.

Р.S. Як па цвер дзі лі «Звяз дзе» 

ў ме ды я хол дын гу, дру го му се зо-

ну вік та ры ны — быць. Так што, 

ша ноў ныя баць кі і на стаў ні кі вун-

дэр кін даў, не ўпус ці це мо мант 

і ра зам з дзець мі рых туй це ся 

да на ступ ных ад бо раў ін тэ ле кту-

аль на га шоу.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Фо та пра да стаў ле на 

Бел тэ ле ра дыё кам па ні яй



За кад рамЗа кад рам  

ВЕ ДАЦЬ, ДУ МАЦЬ, 
РА ЗУ МЕЦЬ... І ПЕ РА МА ГАЦЬ!

Рэс пуб лі кан ская 
тэ ле вік та ры на 
для школь ні каў 

«Я ве даю!» 
на блі жа ец ца да фі на лу

«Пя ці-шас ці клас ні кі — 
яшчэ дзе ці, яны больш 
не па срэд ныя, і ў гэ тым 
ёсць як сваё ха раст во, так 
і не бяс пе ка, што ты ча ла ве ка 
пры му сіш за пла каць 
або ўпа сці ў сту пар».

Пра грам, раз лі ча ных на шы ро кую аў ды то рыю дзя цей і пад лет-

каў, на на шым тэ ле ба чан ні не так і шмат — ды, лі чы це, зу сім 

ня ма. Та му маш таб на му су мес на му пра ек ту ге не раль на га пра-

дзю сар ска га цэнт ра Бел тэ ле ра дыё кам па ніі і Мі ніс тэр ства аду-

ка цыі, ін тэ ле кту аль на му шоу «Я ве даю!» для вуч няў 5—11 кла-

саў, якое стар та ва ла ле тась, прос та на ка на ва на бы ло стаць 

за ўваж ным і рэй тын га вым.

Ге ор гій КАЛ ДУН за кід вае гуль цоў пы тан ня мі 
ў сту дыі...

А Дзміт рый НО ВІК ра зам з пе да го га мі пе ра жы вае за ход тур ні ру 
ў «на стаў ніц кай» і пад трым лі вае тых, хто вы быў.

Па той бок эк ра на вель мі скла да на ад каз ваць на пы тан ні хут ка і пра віль на.


